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Niederschrift 
Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde "Elbe-

Heide" 

 Sitzungstermin: Montag, 11.12.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Mehrzweckhalle auf dem Gelände des 

Schießplatzes, Dorfstraße 21 im OT 
Schricke der Gemeinde Zielitz 

Anwesend sind: 
Verbandsgemeinderat 
Herr Alfred Bühnemann  
Frau Elisabeth Engelbrecht  
Herr Egbert Fitsch  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Hans Hirche  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Dieter Hübsch  
Herr Hartmut Jahn  
Herr Andreas Kögler  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Eckhard Liebrecht  
Frau Barbara Lücke  
Frau Heidemarie Nielebock  
Frau Bettina Roggisch -anwesend ab 19:18 

Uhr- 
Herr Ronny Röscher  
Herr Thomas Schmette  
Herr Hans-Peter Schröder  
Herr Friedhelm Sienholz  
Beratende Mitglieder 
Herr Carsten Miehe  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  
 
 

Es fehlen: 
Verbandsgemeinderat 
Herr Wolfgang Großmann -entschuldigt- 
Herr Maik Kandelhardt -entschuldigt- 
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll -entschuldigt- 
Herr Dyrk Ruffer -entschuldigt- 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 24.10.2017 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Beschluss zur Haushaltssatzung 2018 

Vorlage: BV-VG/0442/2017 
7 Satzung über die Erhebung von Kostenersatz und Gebühren für Dienst- 

und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der Verbandsgemeinde 
Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0441/2017 

8 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnli-
chen Zuwendungen 
Vorlage: BV-VG/0439/2017 

9 Schließzeiten des Verwaltungsamtes und der Kindertagesstätten 
Vorlage: BV-VG/0438/2017 

10 Anfragen und Anregungen 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der erste stellv. Vorsitzende des Verbandsgemeinderates, Herr Ralf Ganzer, eröffnet 
die Sitzung und begrüßt als Gast Frau Sonntag – Kämmerin der Verwaltung. Mit der 
Feststellung der ordnungsgemäßen und fristgerechten Ladung und der Anzahl der 
anwesenden Verbandsgemeinderatsmitglieder (zunächst 18 von 23) ist die Be-
schlussfähigkeit gegeben.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird mit 18 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 24.10.2017 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 24.10.2017 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 14 Ja-Stimmen und 4 Stimmenthaltungen be-
stätigt.  
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zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind keine Einwohner anwesend.  
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Schmette informiert zu folgenden Themen: 
 

 Baumkontrollen durch Firma Grünwerk 
 Sitzung des Vergabeausschusses der Verbandsgemeinde Elbe-Heide 
 Ärzteförderung in der Gemeinde Rogätz – Bescheid ist ergangen 
 Breitbandförderung 
 Stellungnahme zu NATURA 2000 für alle Mitgliedsgemeinden  
 Klage der Verbandsgemeinde gegen das KiFöG 

 
-Frau Roggisch nimmt ab jetzt an der Sitzung teil.- 
 
 
zu 6 Beschluss zur Haushaltssatzung 2018 

Vorlage: BV-VG/0442/2017 
  
Frau Sonntag, Kämmerin der Verwaltung, teilt mit, dass das geplante Haushaltsvo-
lumen des Verbandsgemeindehaushaltes für das Jahr 2018 insgesamt 12,5 Mio. € 
beträgt. Sie erläutert detailliert den Ertragshaushalt, der in Erträgen und Aufwendun-
gen ausgeglichen ist. Weiter geht sie auf die geplanten Aufwendungen und auf den 
Finanzplan ein.  
Mit Zustimmung der Kommunalaufsicht des Landkreises schlägt die Verbandsge-
meinde vor, neben der anteiligen Umlage Investitionspauschale noch eine zusätzli-
che individuelle Umlage aus der  Investitionspauschale heraus zu erheben, um spe-
zifische Investitionen wie zum Beispiel STARK-III-Maßnahmen refinanzieren zu kön-
nen. Ursache für diesen Vorschlag ist der Rückgang der Steuerkraft innerhalb der 
Verbandsgemeinde in den letzten Jahren, was Auswirkungen in allen Mitgliedsge-
meinden hat.    
 
Herr Schmette informiert darüber, dass erstmalig eine Mitgliedsgemeinde der Ver-
bandsgemeinde Elbe-Heide nicht ganz in der Lage war, die Umlage für das Jahr 
2017 zu bezahlen, sodass die Verbandsgemeinde die Umlage teilweise gestundet 
hat. Der gestundete Betrag ist in den folgenden Jahren an die Verbandsgemeinde 
Elbe-Heide zurück zu zahlen.  
Weiter teilt Herr Schmette mit, dass aufgrund der enorm gestiegenen Kinderzahlen 
ab dem Jahr 2018 in den Kindergärten Erzieherinnen einzustellen und Maßnahmen 
zu ergreifen sind, um dem Bedarf gerecht zu werden.   
 
Frau Sonntag weist darauf hin, dass das Projekt Breitband ein großer Bestandteil 
des verbandsgemeindlichen Haushaltes ist mit einem Gesamtvolumen in Höhe von 
27 Mio. €. Sie geht diesbezüglich näher auf Bundes- und Landesmittel sowie auf 
Kassen- und Festkredit ein.     
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Zu dem neu hinzugefügten § 8 der Haushaltssatzung führt Frau Sonntag aus, dass 
die Wertgrenze für die Einzelveranschlagung von Investitionen auf 100 T€ festge-
setzt wird. Vom Gesetzgeber ist vorgeschrieben, dass in einem Haushalt jede ein-
zelne Investition einzeln zu veranschlagen ist. Eine Investition im beweglichen Be-
reich liegt vor, bei einer Anschaffung ab 150 € netto.  
 
Alle Fragen der Verbandsgemeinderäte werden ausführlich von Frau Sonntag und 
Herrn Schmette beantwortet.  
 
Es ergeht folgender Beschluss:  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 11. Dezember 2017 
die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2018 einschließlich Bestandteile 
und Anlagen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 19 
Ja-Stimmen: 19 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 7 Satzung über die Erhebung von Kostenersatz und Gebühren für 

Dienst- und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der Ver-
bandsgemeinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0441/2017 

  
Herr Schmette erläutert, dass der Satzungsentwurf einem Muster des Städte- und 
Gemeindebundes entspricht. Der anliegende Gebührentarif wurde entsprechend der 
Änderung des Brandschutzgesetzes dahingehend überarbeitet, dass jetzt Pauscha-
len für ein Fahrzeug angesetzt werden können. Bisher war laut Brandschutzgesetz 
für jedes einzelne Fahrzeug eine Kalkulation durchzuführen. Für ein Fahrzeug, das 
über den Abschreibungszeitraum hinaus genutzt wird, konnte keine Gebühr mehr 
angesetzt werden.   
  
Auf Nachfrage von Herrn Röscher teilt Herr Fitsch mit, dass der Einsatzleiter vor Ort 
entscheidet, ob der Einsatz gebührenpflichtig ist oder nicht. Für freiwillige Leistungen 
wie zum Beispiel Tragehilfen oder Ölspuren, für die die Feuerwehr nicht zuständig 
ist, können künftig Gebühren erhoben werden. Herr Fitsch weist darauf hin, dass ein 
großes Problem darstellt, dass Brandmeldeanlagen nicht gewartet werden und es 
darum oft zu Einsätzen der Feuerwehr kommt.  
Herr Fitsch bestätigt auf Nachfrage von Frau Lücke, dass jeder Kamerad, der vom 
Arbeitgeber für Ausbildung, Übung oder Einsatz freigestellt wird, Anspruch auf Kos-



  Ausdruck vom: 29.03.2019 
Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde "Elbe-Heide"  Seite: 5/8 

 

tenerstattung für Arbeitsausfall o.ä. an den Träger der Feuerwehr hat. Das war schon 
immer so.  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Satzung über die Erhebung von Kostenersatz 
und Gebühren für Dienst- und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der 
Verbandsgemeinde Elbe-Heide.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 19 
Ja-Stimmen: 19 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 8 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und 

ähnlichen Zuwendungen 
Vorlage: BV-VG/0439/2017 

  
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Annahme der in der Anlage dargestellten 
Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen für die Verbandsgemein-
de Elbe-Heide für den Zeitraum vom 01.12.2016 bis 30.11.2017.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 19 
Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   3 
 
 
zu 9 Schließzeiten des Verwaltungsamtes und der Kindertagesstätten 

Vorlage: BV-VG/0438/2017 
  
Auf Nachfrage von Frau Lücke, warum nur die Kindertagesstätten in der Gemeinde 
Burgstall komplette Schließzeiten haben, erläutert Herr Schmette, dass hierfür die 
Begründung in der Größe der Einrichtung liegt. Ausgenommen hiervon ist die integ-
rative Einrichtung in Heinrichsberg. Es wurde davon ausgegangen, dass sich der Be-
triebsablauf in einer kleinen Einrichtung besser regeln lässt als in einer großen Ein-
richtung, auch im Hinblick auf den personellen Einsatz. Den Eltern steht es frei, ihre 
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Kinder in einer anderen nahe gelegenen Einrichtung während dieser Zeit betreuen zu 
lassen. Dieses System funktioniert bereits mehrere Jahre.  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Schließzeiten des gemeinsamen Verwaltungs-
amtes an folgenden Tagen im Jahr 2018: 
 
30. April 2018  - Montag vor dem ersten Mai 
11. Mai 2018   - Freitag nach Himmelfahrt 
27.-31. Dezember 2018  - Zwischen Weihnachten und Silvester  
 
Während der Schließzeiten würde ein Sprechtag in Rogätz (27.12.), ein  Sprechtag 
in Zielitz und ein Sprechtag in Colbitz (30.04., 31.12.) entfallen. 
 
Für dringende Angelegenheiten wird eine Rufbereitschaft eingerichtet. 
 
Die Einwohner werden entsprechend informiert. 
 
und die Schließzeiten der Kindertagesstätten der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide an folgenden Tagen im Jahr 2018: 
 
Winterferien 
Kindertagesstätte Heinrichsberg  01.01. – 05.01.2018   
 
Pfingstferien: 
Kindertagesstätte Neuenhofe  14.05. – 18.05.2018 
 
Sommerferien: 
Kindertagesstätte Burgstall und   09.07. – 20.07.2018 
Kindertagesstätte Sandbeiendorf  
 
Kindertagesstätte Cröchern   23.07. – 08.08.2018  
und Kindertagesstätte Mahlwinkel  
 
Brückentage: 
 
30.04.2018     Schließung aller Einrichtungen außer 
      Kita Angern 
11.05.2018  Schließung aller Einrichtungen außer Kita 

Angern 
27. – 31.12.2018  Schließung aller Einrichtungen zwischen den 

Festtagen außer Rogätz 
(Ausweichbetreuung für alle Kita´s der Ver-
bandsgemeinde Elbe-Heide) 
 

In Absprache mit den Elternkuratorien der Kindertagesstätten sind diese Termine 
bestimmt worden. Während der Sommerschließzeiten besteht die Möglichkeit, die 
Kinder bei Bedarf in einer anderen Kindertagesstätte der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide betreuen zu lassen.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 19 
Ja-Stimmen: 17 
Nein-Stimmen:   2 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 10 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Röscher erinnert an die Sitzung des Verbandsgemeinderates im Dezember 
2016. Er bittet um nochmalige Diskussion hinsichtlich der Schaffung gleicher Lohn-
bedingungen für alle Erzieher in den Kindertagesstätten der Verbandsgemeinde El-
be-Heide.  
 
Festlegung: 
Die Thematik soll in der nächsten Sitzung des Verbandsgemeinderates diskutiert 
werden. Dazu sind von der Verwaltung der Vertrag sowie Zahlenmaterial zur finanzi-
ellen Auswirkung bei Lohnangleichung vorzulegen.   
 
Herr Ganzer spricht die geplante Breitbandversorgung an.  
 
Herr Schmette teilt mit, dass die derzeitigen Bemühungen der Telekom Ursache da-
für sein könnten, dass die erforderlichen ca. 50 % der Anschlusswilligen in den ein-
zelnen Ortsteilen nicht erreicht werden könnten. Darum ist die Information der Bürger 
besonders wichtig. Es besteht die Möglichkeit, einen Vertrag mit DNS-NET auch für 
die Zukunft abzuschließen. Rechtlich ist es nicht möglich, später noch einen Bei-
tragsbescheid zu erhalten, da kein Anschlusszwang nach § 11 des Kommunalver-
fassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt besteht.  Zunächst erhalten die Ein-
wohner mit dem Dezemberamtsblatt eine Broschüre zur Information. Später sind 
Bürgerversammlungen in den einzelnen Ortsteilen der Verbandsgemeinde Elbe-
Heide geplant.  
 
Herr Kögler bittet um regelmäßige Informationen zum Stand der Breitbandversor-
gung. 
 
Herr Röscher erkundigt sich nach der Breitbandversorgung von Mehrfamilienhäu-
sern. Hier muss der Vermieter als Eigentümer des Gebäudes seine Zustimmung ge-
ben.  
 
Herr Schmette sagt aus, dass diesbezüglich noch keine Gespräche mit den  Woh-
nungsgesellschaften geführt wurden.   
  
Herr Hirche fragt nach dem Stand der Erstellung der Bilanzen durch die AG Doppik.  
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Herr Schmette führt aus, dass es hier zu Verzögerungen kam. Für die Gemeinde Loi-
tsche-Heinrichsberg sind die Abschreibungen fertig; es wird derzeit die Bilanz erstellt. 
Für die Gemeinde Angern werden die Abschreibungen bis zum Jahresende fertig 
sein und bis Mitte Januar soll die Bilanz vorliegen. In den  Gemeinden Colbitz und 
Westheide sollen Mitte Februar die Haushalte zur Beschlussfassung und die  Eröff-
nungsbilanzen vorliegen. Ziel ist es, mindestens zum Zeitpunkt der Vorlage des 
Haushaltsplanes dem Gemeinderat auch die Bilanz vorzulegen.  
 
zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung gefasst.  
 
zu 14 Schließung der Sitzung 
  
Herr Ganzer bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 21.00 
Uhr.  
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Kerstin Lauenroth 

 f.d.Richtigkeit 
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